

# 南阳日报

2014年6月4日  
(甲午年五月初七)  
星期三  
每周三出版

## 新农村周刊

发现基层典型 推介基层经验 强化舆论监督

## 全市开展“畜产品质量安全基层行”活动

本报讯 (记者苏中)为从源头解决好畜产品质量安全问题,给畜产品质量安全营造良好氛围,即日起,市畜牧局、《农村农业农民》杂志社、南阳日报社、市畜牧行业协会联合开展“畜产品质量安全基层行”活动。  
“畜产品质量安全基层行”活动的主题是:宣传大安全理

念、促进社会化共治和规范性生产、推广无公害产品。活动目的是:了解基层情况,倾听基层声音,发现基层典型,宣传基层经验、营造社会氛围,提高全市畜牧行业和社会对畜产品质量安全意识。  
此次活动从2014年6月起至9月,其间本刊在A5版开辟专栏,

特派记者深入全市畜牧行业进行报道,宣传先进典型,推广好的经验,强化舆论监督。  
“畜产品质量安全基层行”活动将评选出100家“畜产品质量安全好企业”评选候选群体和“畜产品质量安全示范企业”创建单位。  
活动联系电话:13937733859

# 新模式 新技术 新品种 新突破



用光碳核肥替代化肥种麦,小麦长势大不同,亩产均破千斤。 本报记者 郭天强 摄

## 顺达农机专业合作社 免耕少耕 亩产千斤

特约记者 袁永强

5月31日,记者来到位于宛城区汉家乡的顺达农机专业合作社院内,该合作社理事长邢永征指着院内刚收获的小麦激动地说:“这60万斤小麦是我刚刚收获的,小麦单产一亩地1100斤左右,今年又是一个丰收年!”

该合作社于2009年成立,占地4800平方米,注册资金266万元。通过这几年的发展壮大,现已拥有各类农业机械180余台套,新购置大型粮食烘干设备,新建库棚3000余平方米,占地面积达到6000平方米。依托合作社,邢永征完成了从农机大户到种粮大户的转变,2010年他流转土地100亩,如今已经流转1000亩。

他采用的是宛城区农业局推荐的豫农202优质小麦种子,从种到收实行先进的保护性耕作技术,主要包括四项技术内容:一是改革铧式犁翻耕土壤的传统耕作方式,实行免耕或少耕。免耕就是除播种之外不进行任何耕作,少耕包括深松与表土耕作,深松即疏松深层土壤,基本上不破坏

土壤结构和地面植被,可提高天然降雨入渗率,增加土壤含水量;二是将30%以上的作物秸秆、残茬覆盖地表,在培肥地力的同时,用秸秆盖土,根茬固土,保护土壤,减少风蚀、水蚀和水分无效蒸发,提高天然降雨利用率;三是采用免耕播种,免耕播种机是集灭茬、播种、施肥等为一体的大型农具,在有残茬覆盖的地表实现开沟、播种、施肥、施药、覆土镇压复式作业,简化工序,减少机械进地次数,降低成本;四是改翻耕控制杂草为喷洒除草剂或机械表土作业控制杂草。

“使用保护性耕作:第一条是降低成本,不用旋地、深翻土,直接用免耕播种机播种;第二就是下肥量少,产出效果一样,夏秋两季合起来每亩地降低150元的投入。”邢永征说。

“一亩地小麦达到1100斤,按照国家保护价一斤小麦1.18元计算;加上秋季一亩地1000斤玉米;一亩地除去租金800元和各项投入,今年我们合作社的净收入将达50万元。”邢永征谈起今年的收入如数家珍。  
⑬2

## “福万家”小麦合作社 微肥当家 少投多收

特约记者 倪崇

5月31日,方城县赵河镇郁庄村,“福万家”小麦合作社社员郁长玉站在麦田地头,看着联合收割机在自家地里收割正酣。“产量应该比去年高,我们今年麦田管理用的是‘微肥’。”郁长玉自信地说。

郁长玉所说的“微肥”是“EM菌”,一种混合了乳酸菌、酵母菌等益生菌的复合菌种。今年春播,他和其他社员把“EM菌”液与种子同时播入田中,芽苗长出以后又进行了菌液叶面补喷,因此,他的麦田秸秆腐化速度加快,有机成分得到提高,小麦长势明显好于往年。

联合收割机打开闸门,金灿灿的麦粒奔涌而出。收割人员告诉郁长玉,今年他的小麦亩产接近1200斤,比普通麦田高出三成。

农技推广员王军峰说:“相比普通化肥,‘EM菌’肥可以缓解土壤板结现象,提高土壤疏松度、通透性和酸碱度缓冲等性能。同时,通过调整土壤生态结构,小麦抗旱、抗病虫能力也能得到提高。”

据了解,今年该合作社共有80多户社员,300多亩麦田进行了“EM菌”喷洒。不仅产量普遍提高,农资投入也降低不少。

该合作社负责人程俊告诉记者:“以往麦田施氮磷钾复合肥,每亩成本在150元左右,现在使用‘EM菌’只需100元。此外,麦田土壤改善后,小麦品质得到提高,后期播种和管理成本有效降低,按平均亩产1000斤计算,社员每亩净增收450多元。通过施用‘EM菌’肥,我们找到了增收‘新路子’。”  
⑬2



选用M1小麦品种,施用微肥,亩产1300斤。(资料图片)



顺达农机专业合作社小麦又获丰收 本报记者 郭天强 摄

## 太和家庭农场 良种良田 规模种植

本报记者 孟新生

“三夏”大忙。但对社旗县太和镇闫店岗村农民宋玉林来说,麦收只是半天的事;而对社旗县太和镇家庭农场的农场主魏士铎而言,麦收简直是一个季节。

“3台收割机同时进地,不大一会儿就收完了。”宋玉林告诉记者,收割的同时,农场派驻的技术员就把他的麦子装上了车,运到了农场的仓库,过磅、领钱,他的麦收就此结束。而魏士铎的“三夏”才算刚刚拉开帷幕,计划收贮小麦1500万斤,同时,提供8000多亩地的秋杂粮良种,从收到种再到优质麦调运,魏士铎要忙活两三个月。

宋玉林种的40亩优质麦,麦种由太和家庭农场提供,麦收时节,农场技术员来到地头,根据不同品种的生长情况,指导农户适时收获。同时,技术员还肩负着协调收割机、运输车辆的任务,并就地收购农户的麦子。平价供应优质麦良种,就地收购麦子,运用这种“农场+农户”的方式,魏士铎经营

了8000多亩优质麦,同时,承担着周边县市的麦子收贮任务。之所以能把规模做这么大,魏士铎认为良种是关键。

“每更新一次品种,产量都能提高10%以上。”魏士铎说,2006年以来,他开始着力经营400多亩示范田,目的是筛选最适合当地种植的优良作物品种。截至目前,他陆续引种小麦、玉米、绿豆、高粱、黑豆、芝麻等优良作物品种60多个,通过观察不同品种的生长情况、进行实打验收等方式,让周边农户看到良种的增产效果,进而发动周边群众规模种植。“这个种植示范基地主要起良种示范作用。”魏士铎说,今年,示范田有7个小麦品种,亩均产量突破1200斤,“如果不是小麦生长期遭遇持续干旱,这些品种的产量还会有不小的提升空间。”

收购夏粮的同时,魏士铎已经谋划好了秋杂粮的生产工作,高粱、谷子、绿豆、芝麻、薏米……同样是良种引领、收购同步,“预计秋季的辐射面积要超过1万亩。”魏士铎信心满怀。  
⑬2

## “农联”粮油种植合作社 “一增一减” 增产增收

特约记者 倪崇

“‘增减模式’真不错,我的麦田产量比去年增加不少……俺的小麦等级也提升了一档。”5月31日,方城县赵河镇“农联”粮油种植合作社社长,几位社员正对着公示栏议论。社员史海成到合作社办事,正好看到公示栏。他还不知道,今年夏收,他和其他63户村民种植的小麦亩产均在1000斤以上,麦粒达到一类标准。

该合作社技术员李德洲告诉记者:“我们实行‘种植+销售’的一站式种粮服务,为社员提供优质种子、农药、化肥、农机服务和技术指导等,同时摸索出了‘一增一减’模式,在保证原有规模的基础上,让社员增产、增收。”

据他介绍:所谓“一增”,即合作社联合南阳某知名粮食企业,建立“小麦高产示范基地”,引进河南农科院专家培育的“豫农

015”、“豫农202”等稳产、抗病虫害新品种。同时,按照麦田等级和品种特点,分类培训社员,提高他们田间管理水平,小麦产量和品质得到了大幅提升;“一减”则是合作社自主筹措资金,建设大库容仓储设施,免费为社员提供仓储服务,减少他们在市场低价期间的小麦销售量,错时销售,提高卖粮收入。

合作社社长贾振坡给记者算了一笔账:以一亩小麦为例,普通麦田产量为800斤左右,示范田可以增产20%以上。“三夏”过后,小麦收购价格逐步提高,每斤保守估计能卖到1.3元,“一增一减”,每亩可净增收200元以上。

至目前,该合作社共流转土地3600多亩,建立“500亩小麦繁育示范基地”1个,库容1000吨级粮仓1个,拥有社员80多户,联合收割机、播种机等10多台,户均年收入超过5万元。  
⑬2

## 丰收农机合作社 测土配肥 轻松高产

特约记者 付建军 通讯员 闫风雨

内乡县余关乡丰收农机合作社挂靠大中专院校和先进企事业单位;运用良种培育、测土配肥、科学管理等先进生产方式,让农民种地不进田,轻松自在获高产。

他们推出的人股分红模式直接将农业生产市场化、工业化。农户以自家拥有的土地作为股份入股,交由丰收农机合作社生产经营,合作社依靠科技团队技术支持实现一年三收。2013年秋季开始,

王沟村部分群众开始尝试这种模式,该村成立蔬菜开发基地,投资100万元建立巨型温棚种植高效反季节蔬菜,亩均实现效益3万元,农民每亩分红2500元。社长孙向华总结说:土地股份制农业经营不仅实现了土地集约化,也实现了产业规模化。

当前,该合作社经营的1.3万亩小麦全部收割,亩产达到800斤以上,与未入该合作社零散经营的麦田相比,亩均增产120斤。  
⑬2



(资料图片)